

# 强烈地震两度袭击印尼 新马受震撼



震中巴东市地震震塌的一栋房屋



震中及周边地区略图

印度尼西亚西部6日中午遭遇强烈地震袭击,数百栋房屋倒塌,不少居民因恐慌逃离家园。与印尼相邻的新加坡和马来西亚也有震感。截至发稿时,地震造成至少82人死亡,数百人受伤。

## 连续两次强震袭击

美国地质勘探局说,地震最先发生在印尼当地时间10时49分(北京时间11时49分),震中位于西苏门答腊省首府巴东市东北约50公里处,印尼首都雅加达西北大约900公里,距离新加坡约420公里,震源位于地下33公里。

美地质勘探局测定,地震强度为里氏6.3级,而印尼国家地震预测中心测定的强度为里氏5.8级。美地质勘探局说,大约两小时后,巴东市发生一次余震,强度为里氏6.0级。

连续地震一度引起许多居民恐慌。路透社援引一名目击者的话说,地震袭来后,巴东居民试图前往地势较高地带,当地主要街道塞满了汽车,引发全城交通拥堵。巴东附近居民拉赫马·努贾纳说,“我屋内所有东西往下落……一个壁橱碰到我身上。我邻居的房子塌了。”

阿尔皮翁是巴东一名焊接工。回忆地震袭来的情景时,他仍心有余悸:“妇女们出于恐惧大声呼喊。我们所有人尽可能快地逃跑。”他说,由于担心发生海啸,他们和数千人一起逃到了一个高地。

## 遇难人数还将增加

从地震发生开始,遇难人数直线上升。截至发稿时,已有至少82人遇难,数百人受伤。印尼总统苏西洛·班邦·尤多约诺的发言人、内阁秘书尤

迪·西拉希说,迄今收到的报告显示,有82人遇难,数百人受伤。他还说,苏西洛总统已命令警察、军队、灾区当局、政府部长协调一切力量开展救灾。苏西洛总统还可能前往灾区视察。

西苏门答腊省警方说,由于通信中断,眼下还不清楚边远地区受灾情况。许多人被困在倒塌楼房废墟下,因此遇难人数还将增加。

由于震源位于巴东市附近的索洛克县地下30多公里,因此索洛克县也成为此次受灾最重的地方。当地警察局长布迪·萨尔沃诺告诉印尼一家新闻网站记者:“41人遇难,疏散工作正在进行中,遇难人数似乎将增加。”

印尼“森塔”电台早些时候援引索洛克县行政长官萨姆苏·拉希姆的话说,至少65人受伤,其中4人骨折和头部受伤,“我们已向上级政府请求医疗援助,我们的医疗设施不够”。

巴东警方发言人苏普里阿迪说,索洛克县一所学校两层教学楼在地震中倒塌,造成两名儿童和一名老师死亡。

## 当地医院人满为患

尽管目前的死亡和受伤人数还不完全确定和统一,但据知情者透露,地震灾区的医院已经人满为患,受伤前来治疗的人络绎不绝,他们中很多人都是被划伤或者是骨折,有的人伤势还比较严重。

目前,当地警方已经在灾区展开救援,帐篷等物品也已经分发给灾民。警方负责人表示,随着救援行动的进行,伤亡人数很可能还会增加。

## 震后未发海啸警报

因对两年多前那场海啸记

忆犹新,震区许多居民担心再次发生海啸。不过,位于美国夏威夷的太平洋海啸预警中心说,这次地震发生在陆地上,这意味着中心不会发布海啸警报。

印尼妇女阿斯米阿蒂家住巴东北部海岸。她接受路透社记者电话采访时说:“地震真是强。我恐慌不已,我像其他邻居那样跑出屋子。我们跑出去后,身体仍在颤抖,树也在摇晃。我们担心可能会有海啸发生,但到现在,当局没有宣布海啸来临。”

让阿斯米阿蒂感到放心的是,巴东是印尼为数不多海啸预警系统安装到位的城市之一。在巴东,学校、政府部门和各企业还定期举行地震和海啸预警逃生演习。

印尼是地震频发国家,每年发生大小地震数千次。

## 新马也有明显震撼

除印尼外,在距震中大约420公里的新加坡,当地居民也有震撼,数座老式办公楼内人员因此紧急疏散。

新加坡媒体报道说,当地主要商业区高层建筑发生轻微晃动。证券交易商说,地震对新加坡金融市场交易几乎没有产生影响。

在与印尼相邻的马来西亚,最大城市吉隆坡居民报告有震感。在马来西亚南部沿海城市柔佛,当地居民在地震袭来后纷纷逃离办公室、住所和购物中心。

## “太平洋火圈”再发威

地震学专家认为,这次地震是“太平洋火圈”再次发威的结果。“太平洋火圈”是指北太平洋边缘、亚洲东部边缘和美洲西海岸所组成的环形地带。从陆地到海底,这一地区地震



巴东街头一片忙乱

活动频繁,其中包括最近发生的一些最严重自然灾害。美国地质勘探局统计,1900年以来,“太平洋火圈”平均每年发生19.4起里氏7.0级以上地震。去年以来,“太平洋火圈”地震和火山活动有加剧迹象。

史先振 张春燕

## 相关链接

### 印尼近年重大地震事故

2006年7月17日下午爪哇岛南部印度洋海域发生里氏7.2级地震并引发海啸。至少339人死亡,136人失踪。

2006年5月27日,日惹和中爪哇地区发生里氏5.9级地震,至少6000人死亡,约2万人受伤,20万人无家可归;

2005年3月28日,苏门答腊岛发生里氏8.5级地震,近1000人遇难;

2004年底发生的印度洋海啸导致东南亚和南亚数国共23万多人丧生,仅在印尼海啸重灾区亚齐,死亡人数就接近17万。张春燕

## 两“人弹”炸响伊圣地

造成90人死亡,伤者150人以上 另有9名美军死于路边炸弹

伊拉克警方说,两名“人弹”3月6日在涌向巴格达南部一处圣地的什叶派朝圣者当中炸响,死亡者高达90人。

### 在人群中同时炸响

上尉警官穆萨纳·哈利德说,这两次袭击同时发生在巴格达南面约100公里处的希拉市的一条主要街道上。他说袭击中还有150人以上受伤。美联社记者在现场看到救护车和伊拉克警察正蜂拥前往现场,但目前尚不见美军出动。

由于驻伊美军及伊军联合在巴格达展开的大规模安全行动已经进入第三周,首都的暴力活动已经减少。但美国官员们说,敌人已经逃往巴格达以外的地区,使得那些地方的袭击上升。

### 朝圣者遭袭20人死亡

伊拉克内政部官员6日说,伊拉克当天发生多起针对什叶派朝圣者的袭击事件,造成至少20人死亡,25人受伤。其中最严重的袭击发生在巴格达南部社区多拉,多名枪手向一辆小巴士猛烈开枪,杀死了全部8名乘客。而在此前一天,一枚自杀性汽车炸弹袭击了巴格达一片最古老的城区的一个书市,炸死了至少38名购书人。

分析人士认为,从这次爆炸来看,逊尼派正试图在首都、在以什叶派为主的伊

政府的核心地带重新制造流血,挑战美国增兵稳定巴格达的企图。

伊内政部一名官员说,6日上午,一辆装有炸弹的汽车在巴格达南部一座清真寺附近爆炸,一些徒步前往伊拉克南部城市卡尔巴拉的什叶派朝圣者正经过此处,3人被炸死,10多人受伤。

据当地媒体报道,巴格达以南40公里处一地区当天也发生两起针对什叶派朝圣者的袭击事件,造成5人死亡,至少15人受伤。

9日是什叶派宗教节日四十日节,众多什叶派穆斯林已开始徒步或乘车赶往位于巴格达以南的什叶派圣城卡尔巴拉朝觐。

### 驻伊美军9死4伤

巴格达以北地区5日连续发生两起驻伊拉克美军遭炸弹袭击事件,造成9人死亡,4人受伤。

5日,一个隶属于美军闪电特遣队的巡逻车队在萨拉赫丁省执行作战任务途中遭路边炸弹袭击,造成6名士兵死亡,3人受伤。目前,3名伤者已被送往一个美军战地医院接受治疗。

当天,迪亚拉省也发生一起驻伊拉克美军遭路边炸弹袭击事件,美军3名士兵死亡,1人受伤。

据当地媒体统计,自2003年3月伊拉克战争爆发以来,美军在伊拉克的死亡人数已超过3180人。

钟山 新华社

## 俄打造超级防空防天“盾牌”

该新型防空导弹系统着重应对美国挑战和北约东扩

俄罗斯总统安全委员会5日发布声明,该委员会正在制订的新版军事学说将更加重视军事力量在国际政治中作用增长的形势。声明说,北大西洋公约组织势力扩张是促使俄罗斯修订军事学说的一个因素。

### 武力充当最重要工具

声明说,“对国际局势分析结果表明,军事力量已经越来越成为世界大国政策中的重要因素”,“军事存在布局正发生改变,军事联盟,尤其是北约,正在加强”。声明指出:“武装力量在实现政治和经济目标方面,仍然充当最重要的工具。”

俄总统普京一直严厉批评美国在波兰和捷克建立导弹防御系统的计划。上月,俄罗斯武装部队总参谋长巴卢耶夫斯基大将说,美国在俄罗斯传统势力范围扩张其经济、政治和军事力量,这已成为俄国家安全的首要威胁。他说俄罗斯目前受到的军事威胁比在冷战时期更大,因此,俄罗斯需要制订新版军事学说。

### 设计新防空导弹系统

俄罗斯加强军力的宣示没有停留在口头上,《真理报》报道说,俄政府第一副总理、主管政府军事工作的谢尔盖·伊万诺夫上月命令有关部门设计一项新防空导弹系统,这套被俄罗斯媒体称为“超级武器”的国防体系将同时保护俄罗斯空域、导弹设施和空间安全。



“白杨-M”导弹

俄罗斯上月还公布了一项武器现代化计划,这一计划从2007年起延续到2015年止,历时8年,耗资5万亿卢布(约合1900亿美元)。

2月27日,刚刚升任第一副总理的伊万诺夫宣布,俄罗斯将开发第五代防空系统,该系统不仅具有反导能力,而且还可以防御来自天空、太空的威胁,建立起强大的防御盾牌。他还强调,新一代武器的开发必须严格遵照2015年前军事装备计划的时间规定,所有参与项目的政府部门都要为此努力。

伊万诺夫说,为了如期完成第五代防空武器的设计工作,很可能以著名的“金刚石”科研生产企业为核心组建一个设计局。他提醒说,“金刚石”企业曾制造出S-25和S-125这样出色

的防空-反导武器,还有不久前刚刚通过国家试验的S-400防空系统。

此前,俄武装部队总参谋长巴卢耶夫斯基大将表示,“白杨-M”陆基导弹和“布拉瓦-30”海基导弹都属于新一代战略武器,其主要战术、技术性能领先于国外同类武器。他强调“最新导弹系统拥有极高的准确性、隐蔽性和生存能力,能够突破任何反导系统”,此话显然也是说给美国人听的。

与此同时,俄罗斯也加紧了新式防空系统S-400的部署速度。与上一代S-300相比,S-400的性能大大提高,射程增加了一倍,扩大了防御范围,射击速度更是提高了一倍以上;其他的一些参数也都有很大改进。新华社 邱永峰

## BBC调查12国以伊美形象最差

新华社电6日公布的一项全球调查结果显示,各国受访对象对12个国家形象作出评判,以色列、伊朗和美国国际形象最差。

这项调查由英国广播公司的要求,由美国马里兰大学国际政策民意研究中心和全球舆论调查公司共同实施。

调查者在全球27个国家分别抽取大约1000人,要求总计2.8万多名受访者评判英国、加拿大、中国、法国、印度、伊朗、以色列、日本、朝鲜、俄罗斯、美国和委内瑞拉等12个国家以及欧盟的国际形象。

调查结果显示,形象最好的是加拿大。日本、法国、英国、中国和印度得到的正面评价也多于负面评价。此外,欧盟也得到较高评价。马里兰大学该中心主任斯蒂文·库尔说:“从调查看,全球人民趋于对刻意发展军力的国家持负面评价。而主要通过软实力与别国打交道的国家容易得到正面评价。”调查在去年11月3日至今年1月16日之间进行,在不同受访国家,误差率分别在正负3.1%到正负4.9%之间。

## 孟贫民窟大火40多人死伤

新华社电孟加拉国吉大港市一处贫民窟6日凌晨发生火灾,导致至少21人死亡、25人受伤,死者多为妇女和儿童。该贫民窟内建筑拥挤凌乱,道路狭窄,阻碍了救援人员和车辆及时抵达现场,大火燃烧4小时后才被扑灭。共有30间房屋被烧毁,靠近贫民窟的7座服装厂仓库也被烧毁。